



明德

导读:

- 一版:关注“局”与“势”
- 二版:人生果实影评
- 三版:是“棉”不是“绵”
- 四版:读者札记集

第 42 期

2021 年 4 月 12 日

主办:人文艺术学院 主管:山东财经大学东方学院

内部资料 只供交流

沉睡三千年 一醒惊天下

文|吴婉婷

近日三星堆新的文物陆续出土,这个人类文明遗址再度吸引了大家的眼光。三星堆遗址规模宏大,自上世纪八九十年开始连续性系统性发掘,已经出土了许多震撼世界的文物。作为三千多年以前的人类文明遗址,它的遗存规模、文物数量、完整程度都将是世界考古史上少有的奇迹。从以前出土的文物来看,这个文明有着它本身的独特性,因此还有人称之为外星文明。

我们常说,中原地区的黄河流域是中华文明的发源地。但这并不意味着中原以外的地区与华夏文明无关。随着三星堆遗址、良渚遗址等多地考古成果的推进,古蜀文明、长江文化对中华文明的重要贡献也被更多地展露出来。这也成为了中华文明多元一体发展模式的重要例证。国家文物局副局长宋新潮在接受新华社记者专访时表示,这次考古发掘不仅丰富和深化了我们对三星堆文化的认识,还有助于加深我们对于成都平原与其周边地区文化关系的认知。

这次出土的文物和以往的经历表明,三星堆遗址出土的玉璋、玉琮、陶盃等,与中原地区的同类器物有很多相似性,确切地说是受到了来自中原地区的影响。例如,三星堆文化中具有良渚文化



玉琮风格的因素,显示了来自长江下游良渚文化的影响。

“蚕丛及鱼凫,开国何茫然。”古代诗句里,古蜀国的起源笼罩在迷雾之中。三星堆,自 1986 年“一醒惊天下”之后,更是留给世人无尽的遐想。那些造型独特的

珍贵文物,甚至让人将三星堆与外星人联想在一起。事实上,三星堆遗址历次发掘出土的文物,已经有力地证明,这里是“中华文明起源多元一体的重要组成部分”。

之前出土的三星堆典型的小

但是,围绕在三星堆周围的,仍有许多未解之谜。他们从哪里来?尽管考古发现已勾勒出从营盘山、桂圆桥、宝墩到三星堆、金沙、十二桥的古蜀先民迁徙线路,但他们从黄河上游到长江上游的融合足迹还有待更多考证。他们以何为生?他们因何消亡?他们喜爱哼唱怎样的曲调?……

大量珍贵文物的出土,只是考古工作的开始阶段。种种谜题的破解,文明传奇的讲述,需要踏踏实实地进行长时间的学术研究、分析。这是一个“正在进行时”的考古发掘,每一天,都可能迎来令人惊喜的新发现。

“你见到的只是冰山一角。”冉宏林对未来充满希望——还有多少文明之谜即将破解,还有多少传奇往事可望证实,人们翘首以待。相信在不远的将来,随着三星堆文化面纱的揭开,从中华文明的灿烂发展到世界文明的不断延伸都将更加清晰、更加璀璨。

这是 3600 年的夏都,三星堆市,必将直籍。我乃华夏,星宿璀璨,国祚永昌,文明灿烂。



改版寄语

大学之道,在明明德。

《明德》自 2015 年 1 月创立以来,共刊发 41 期,我们始终秉持初心,怀揣理想与希冀为东大学子提供一片文笔田园。

当我们沉浸于《明德》的成长所带来的快乐时,蓦然回首,莺飞草长间六载光阴转眼已逝。六年来,我们与东大学子共成长、同喜悦,也收获了大家的鼓励与支持,为更好的贴近学生生活,我们一致决定对《明德》版面进行调整和优化,具体更改如下:

一版:名为关注“局”与“势”,“识时务者为俊杰”。一代青年唯有在洞察社会时政中,不断提高自身修养,扩充格局眼界,才能如鲲鹏展翅,遨游世间万千。

二版:名为文远,“文以载道,宁静致远”。我们于生活中感悟生命,思考人生,正是妙笔可生花,字字有珠玑,挥毫显才华!

四版:名为德音,取自“彼美孟姜,德音不忘”。芸芸众生,各有风情,众多艺术与美在这风情万种之间碰撞、交互,我们的思想与脑洞也在其中产生微妙的火花,这些思绪最终流淌在笔下。

《明德》这株泰山脚下的幼苗,在大家的呵护与关爱下正茁壮成长,在不远的将来也会绽放于这姹紫千红的春天里!



本版编辑 李庆新

国家利益高于一切

文|刘肖萌

新疆棉花前段时间爆火,起因是某国际知名品牌服饰快销品牌 H&M 宣布禁止使用新疆棉花并发表了“停止使用新疆棉花”的声明。声明中,H&M 品牌信口雌黄,说他们从不与位于新疆的任何服装制造工厂合作,也不从该地区采购员材料,因为新疆存在“强迫少数民族劳动”和“歧视问题”。实际上,所谓的“强迫劳动”“歧视少数民族”在我们祖国的土地上并未发生。

外交部也多次对外澄清真相,H&M 却依然造谣信谣传谣。“一边造谣抵制新疆棉花,一边又想在中国赚钱?痴心妄想!”“吃着中国的饭,砸着中国的碗”,何其可耻!国人自发抵制 H&M,各大电商平台也在第一时间集体下架该品牌的所有产品。但是,人们发现偏听偏信的品牌远不止 H&M。耐克、优衣库、匡威、宜家

等“良好棉花发展协会”(BCI)的会员也是。其中耐克不光自己不使用新疆棉花,甚至要求合作的供应商都不许使用新疆棉花,还毫不掩饰地给新疆泼脏水。BCI 甘心成为制裁中国经济的工具,口口声声反歧视,却没有任何依据的抵制新疆棉花。

他们为什么要和新疆棉花过不去?这些年来,中国在国际上棉花生产的地位,越来越难以撼动了。新疆棉花产量高居世界第二,中国又是世界上最大的棉纺织生产国,不知不觉就正在颠覆着全球纺织产业链格局。祖国在强大,所以我们看到了这么多别有用心栽赃。新疆的棉花,有我们中国人支持,轮不到别人来碰瓷。

如何面对不公?吾辈当自强,就是唯一的出路。如今 BCI 找借口抵制新疆棉花的样子,像极了 2018 年美国干不过中国 5G,就



找借口打压华为的样子。直到今天,孟晚舟仍未被释放,一次又一次的起诉,宣判,她带着电子脚镣被囚禁已经两年多了,任正非也说,做好了终生不见女儿的准备。鲁迅先生曾经说过:“惟有民魂是值得的宝贵的,惟有发扬起来,中国才有真进步。”身为中国人,我们

发自内心的为我们的文化感到骄傲自豪,为我们国家在各个领域取得的突破而热泪盈眶,这些都是融入我们骨髓的底气和自信。

中国棉花很软,中国人民很硬!我们需要看到剪影下的柔软,坚硬的是魂,柔软的是无数辛勤劳动的人民。